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Aufgabe 1.
Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?

(a) Wenn L eine regulére Sprache ist und u, v € L, dann gilt uwv € L.

(b) Wenn L eine regulire Sprache ist, dann ist auch die Menge Pref(L) aller
Prifixe von Wortern aus L regulir.

(¢) Wenn L eine reguldre Sprache ist, dann existiert ein NFA mit genau
einem Startzustand und genau einem Endzustand, der L erkennt.

(d) Wenn K und L regulér sind, dann ist auch K \ L regulér.
(e) Wenn L* regulér ist, dann ist auch L regular.

(f) Wenn L reguldr ist, dann ist auch {w” | w € L} reguldr, wobei wenn
w=ay...a, glt, dann ist w" = a, ... q (siehe Blatt 2, Aufgabe 1).

(g) Fiir jede Sprache L sind L N L und L U L regulr.

Aufgabe 2. Geben Sie endliche Automaten und regulére Ausdriicke an, die
die folgenden Sprachen iiber dem Alphabet ¥ = {a,b,c} erkennen bzw.
definieren.

(a) {w € ¥* | w endet mit b und enthélt das Teilwort abc}.
(b) {w € X* | |w]| ist gerade}.
(¢) {w € ¥* | w enthélt nicht das Teilwort aba}.

Aufgabe 3. Gegeben sind die folgenden NFAs My, Mp.
b
a
a b
oo=0 & ©

Konstruieren Sie NFAs,; die die folgenden Sprachen erkennen:
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(a) T(My)- T(My) (Konkatenation)
(b) T(Mgp)*

(c) T(Ma)*

(d) T(My)N T(Mp) (Kreuzproduktautomat)
(e) T(Ma)U T(Mp)

Aufgabe 4. Sei L eine Sprache iiber einem endlichen Alphabet 3, wobei es
zu jedem a € X ein Wort w € Ly gebe mit w = av, v € X*. Sei L; fiir i > 1
definiert durch

g, fallsw=¢
Li={h(w) | we L_;}*, wobei h(w) =< "’
{h(w) | i (w) {v, falls w = va,v € ¥*,a € &
Zeigen Sie: Die resultierende Sprache L = lim;_,, L; ist regulér.
Hinweis: Zeigen Sie zunéchst, dass das Verfahren terminiert, also dass es ein
n > 1 gibt mit L, = L,.;. Danach miissen Sie L = L,, betrachten.



